

北京鋼院

1959年1月14日出版 第219期 本期共4版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

武裝思想 提高覺悟 明確方向 全院認真學習黨的六中全會文件

為了提高師生員工的社會主義與共產主義思想覺悟，提高馬列主義理論水平，澄清對人民公社、對共產主義的各種糊塗觀念和錯誤思想，黨委決定自本月十二日開始，在我院全體師生員工中以一個月的時間開展六中全會文件的學習。一月十日，魏副院長向全院師生員工作了這一學習的啟發報告。

12日，工藝系和部分冶金系同學學習了一天八屆六中全會文件，同學們認真閱讀文件，有的班級結合閱讀文件，組織了漫談。機二同學在上周抽了四個單元進行這一學習，他們學習情緒高漲，在閱讀文件的基礎上，提了許多問題，五個班共提出問題100個左右。

目前各黨總支對組織這一學習的工作都作了安排。理化系、冶金系都規定在學習中，組織幹部先走一步，以武裝幹部，推動師生學習深入。冶金系黨總支規定總支委、脫產黨支部書記分工參加班級學習。工藝系黨總支歸納了師生提出的問題，研究了如何組織大家深入討論。現在全院正掀起了學習黨的八屆六中全會文件的高潮。

師生結合 教學相長 深入教改

張副院長 對本刊記者就新學期開學談話

在新學期開始的時候，本刊記者訪問了張副院長，張副院長就新學期對教學工作人員和學生的希望和要求，發表了如下談話。

張副院長首先提出了對同學們的三点要求。他說：

(1) 在過去的一個學期中，由於許多同學下放支援各地鋼鐵工業生產，留校同學也參加了群眾煉鋼運動及其他生產勞動，大家的收穫是很多的。同時在同學們的生活方面也引起了重大的變化，以致使許多同學到現在還沒有安下心來，這是很自然的。但是，由於新學期開學後要全面上課，因此，就要求同學們能迅速地安定下來；希望大家根據新教學計劃的要求，合理地安排生活。(2) 由於同學們都參加了生產勞動，接觸了生產實際，因此，必然會對教師的教學，特別是在教學中的理論聯繫實際方面，提出比以前更高的要求。實行新教學計劃和新教學大綱之後，教學方面的理論聯繫實際、聯繫生產的狀況將會有所改善，同學們的要求將會得到一定的滿足；但是，同學們也必須認識，真正在具體的教學內容上做好理論聯繫實際，還是需要一個過程的，這就要求同學們本着教學相長、共同提高的原則，採取積極的態度，幫助教師搞好教學工作。(3) 有少數同學在參加生產勞動後，滋長了一種輕視理論、輕視學習的思想情緒，認為理論課程可以少學或不學，只要參加生產勞動就行了。這種想法是不對的。必須懂得，要求教學結合生產勞動這是正確的，而且在今后必須繼續貫徹執行，但是，參加生產勞動畢竟不能代替教學活動；學生既要好好讀書，又要好好勞動。在前一時期，有少數同學在上課時不用心聽講，不記筆記，這是不應該的。

破舊立新 改革教學 我院制訂新教學計劃工作基本完成

在黨的領導下，經過全體在校師生的共同努力，制訂新教學計劃的工作已經基本結束。到目前為止，一共訂出了礦區開採、煉鐵及鐵合金、煉鋼、冶金爐、鑄工、軋鋼、金屬材料及熱處理、冶金機械、金屬物理、金屬物理化學、工程數學等11種專業計劃，30多種各專業不同年級的過渡教學計劃；此外，尚有少數過渡教學計劃，正在緊制訂中。

從已經制訂出來的各專業的教學計劃來看，儘管專業要求、課程安排各有不同，但是，其中有許多基本點是一致的：(1)關於培養目標的政治標準，都規定為培養有社會主義覺悟的有文化的勞動者。(2)在時間分配上，一般都採用了1.3.8的比例（即每年有一個月的假期、三個月勞動和八個月上課）；每學年分為三個學期，勞動集中在一個學期中。(3)增加了政治課的比重。在上課期間，每周有一天規定為政

治課學習的時間；勞動期間每周有四小時的政治課學習時間。此外每年還有一周用來作鑑定。(4)把參加生產勞動作為一門課程正式列入教學計劃。(5)在勞動期間，每天參加六小時的生產勞動，另外，還有兩小時的現場教學。(6)增強了基礎課，既刪減了基礎課中相互重複的部分，又照顧課程本身的系統性。(7)專業課內增添了最新科學技術成就。

從以上這些基本特點看來，這些新制訂的教學計劃比起舊教學計劃來，確實有了很大的改進，實現這些教學計劃將會大大提高教學質量，真正培养出能够掌握鋼鐵冶金生產的某種專業知識的有社會主義覺悟的有文化的勞動者。當然，這些計劃並不是已經完善無缺了，其中有許多具體作法和安排，還有待於在今后的實踐過程中進一步修改補充，使其更加完善。

(李珍)

接着，張副院長提出了對
(下轉第四版)

我院優秀運動員任家泰 20公里競走達健將標準

一月十一日（星期日）在北京大學舉行的20公里競走測驗中，我院優秀運動員任家泰同學以1小時43分33秒的成績超過了1小時45分的運動健將標準。這是我院第一次創造的達到運動健將標準的優異成績。

任家泰在鍛鍊中十分刻苦，因此他的成績提高得很快，僅一年的時間，他通過了國家三級運動員、二級運動員、一級運動員和運動健將四個等級標準。（徐志超）

黨的八屆六中全會，全面地估價了去年工農業生產大躍進和人民公社運動的偉大勝利，制定了今年工農業生產的更為雄偉的指標，並根據毛澤東同志的建議，本着馬克思列寧主義不斷革命論和革命發展階段論的思想，作出了“關於人民公社若干問題的決議”。決議在理論上、政策上透徹地深刻地解決了人民公社的性質、任務、生產、分配、生活、組織原則、黨的領導和群眾路線等一系列的根本問題。它不僅適應於目前，而且適應於今後一個相當長的歷史時期。所以說，這個決議是具有歷史意義的極其重要的綱領性文件。

現在，全國人民都在以極其興奮的心情，熱烈地學習和討論黨的八屆六中全會的決議，並積極為貫徹執行決議而奮鬥。因為它是全國人民和全國人民公社在社會主義大道上向前邁進的指路明燈，它給全國人民和全國人民公社指出了無限輝煌的遠景。我院師生員工和全國人民一樣，也正在熱烈地學習黨的決議，並得到深刻的教育和巨大的鼓舞。

但是，也有一些教師和同學，他們不了解“關於人民公社若干問題的決議”這一文件的偉大意義，說什麼“我們沒有成立人民公社，要學這個幹嗎？”“農民應該好好學，我們看一看就行了。”顯然，這些說法是不對的。

是的，我們今天還沒有參加人民公社；但是，遲早總要參加，而且必須參加。既然人民公社是我們現在社會主義社會結構和政權組織的基層單位，而且在我們將來的共產主義社會，仍然是社會結構的基層單位，那麼我們就必將是人民公社中的成員。決議指出：“城市中的人民公社，將來也會以適合城市特點的形式，成為改造舊城市和建設新城市的工具，成為生產、交換、分配和人民生活福利的統一組織，成為工農商學兵相結合和政社合一的社會組織。”所以我們就應當透徹地了解人民公社發展中的各个基本



認真地學習黨的決議

澄清對人民公社的各種錯誤認識，提高社會主義和共產主義思想覺悟，鼓起更大幹勁，爭取今年實現更大更好更全面的躍進。

組織全體師生員工學習黨的八屆六中全會的決議，是我院各級黨組織當前的重要政治任務，也是學校當前的重要工作。各黨總支、支部書記，必須親自掛帥，領導學習、組織討論，聽取匯報。工會、青年團、學生會亦應把這項工作作為自己目前的主要任務，幫助黨委組織和動員群眾學習黨的決議。我們一定要把黨的決議學習好，貫徹執行好。

外語教研組大三小組關於 金相專業61年級突擊俄語的總結

外語教研組大三小組

編者按：下面我們發表外國語教研組大三小組所作的在相61年級進行突擊教學的經驗總結。至于俄語課是否適宜於採用突擊方式，在什麼條件下採用突擊方式較為合適，以及如何把突擊和經常的學習結合起來，還有待於大家作進一步的研究。

相61年級在年前進行的兩週俄語突擊學習已告一段落。這次突擊的成績是比較顯著的。在突擊前，不少同學對要在兩週內（每天只有4小時）學會看俄語專業書籍缺乏信心；有的同學認為這是做不到的，能把原先學過但是已經被忘掉的重新掌握起來就算不錯了。可是，兩週來突擊的結果表明：兩週前提出的要同學在突擊後基本上能看專業書籍的要求並不是一句空話。在年終總結的鳴放會上，不少同學都說：“這次突擊收穫很大，打破了過去對閱讀專業書的神秘感”。事實確也如此。從同學們翻譯的文章來看，很少有原則性的錯誤。現在，有許多年級的同學也在突擊俄語，我們願意把這次突擊中摸索到的一些經驗提出來供大家參考。

政治掛帥 大鳴大放

相61年級留校同學共115人，其中快班36人（語法突擊階段後由慢班提升到快班的未包括在內），慢班79人。快班的俄語程度是學完了東工俄語課本，本校句法讀本及一部分科技文章，未接觸過本門的專業俄語。慢班只學完了東工的課本及本校句法讀本的一部分。但是，由於煉鋼等運動，無論快班或慢班都已有半年多沒有學習俄語，忘得很多，對這次突擊學習俄語或多或少都感覺信心不足。因此，如何保證同學在突擊階段能鼓足干勁，破除迷信，情緒飽滿地去學習，是必須在突擊前解決的問題。我們採取了政治掛帥和大鳴大放的方法。鳴放前先召開了黨、團、班幹部會，然後開大會動員，提出俄語學習要不要政治掛帥、應如何對待這次突擊學習等題目讓同學進行答應。經過答應，加上黨團進行工作，同學們一般都贊成要來一次突擊，學習的干勁也初步鼓了起來。此外，在整個突擊期間，我們還經常舉行小型鳴放會，隨時听取同學們的意見，改進教學，解決存在的問題，因而在整個突擊階段，同學們都能保持飽滿的情緒和勤學苦學的精神。

個人和集體相結合的學習方法

在這次突擊中，我們特別強調了個人與集體相結合的學習方法。為了保證集體學習的順利進行，我們在快慢班分開和原班次不變的條件下劃分了若干小組——學習單位。每一小組設一小組長。小組長必須在政治和業務上都是比較強的。小組長的人選是經黨、團、班幹部一起討論後指定的（有的是選舉的）。小組長的任務是領導組織小組成員集體討論作業，互學互助，互相督促檢查。從這次突擊的效果來看，以小組為單位的學習方法起了很大的作用。在年終的總結會上，各小組都肯定了這種學習方法的好處。例如有一個小組的總結記錄上寫道：“這種方式能充分發揮同學們的主觀能動性，它不再是‘填鴨’式的教學。而是教師指導，集體學習，互相幫助，共同提高的學習方法，這不僅發揮了集體力量，

教材

由於同學已半年多沒有學習俄語，我們把這次突擊分成兩個階段：語法突擊階段和課文突擊階段。語法突擊階段主要是復習過去學過的語法，但又與過去的語法有所不同。這次編寫語法時我們確定了兩個原則：即1)

由於遵循了上面兩個原則，快班突擊語法只化了五個上午，慢班六個上午。語法教材的另一特點是在每一講語法後都附有大量練習，這些練習都要求集體討論，從而能通過應用來比較熟練地掌握語法。

課文完全是專業性的（金相熱處理的），並且按照由易到難的原則排列。由於前幾課課文中的某些句子在講語法時已用作為例句，因而頭幾課課文讀起來特別容易，從而增加了同學們學習的興趣和信心。此外，為了培養同學獨立工作的能力，在突擊課文前還講了一下工具書使用法，主要是辭典的用法，以便同學以後能借詞典進行獨立閱讀。快班的課文共突擊了七個上午，約閱讀和翻譯了12000個印刷符號，另外還閱讀了“鋼”雜誌上的一篇文章。慢班共突擊課文六天，閱讀和翻譯8000個印刷符號。快班共學了500個單詞，慢班400個單詞。

師生打成一片 分班負責

這次相61年級突擊，我們共配備了5位教師。除上課時教師與學生在一起外，其餘時間，如自學和小組討論，教師也都和同學在一起，隨時解答問題和聽取同學的意見。我們一位教師負責一個班的學習，保證和同學打成一片，這也是和過去那种上課教書、下課不管的教學方法根本不同的。

存在的幾個問題

1) 巩固問題：在突擊階段打下一個基礎後如何來進行鞏固呢？這是同學們特別關心的問題。我們認為，在突擊後應該還有一段時間細水長流，即每週安排2—3學時讓同學看俄語。相61年級已經這樣做了，他們除了年後又繼續突擊一週（整天）之外，以後還安排了每週二學時的俄語課。這對今後的鞏固提供了一定的保證。但即將突擊的其他各年

採礦系全體留校學生，在黨的領導下，經過一個多月的努力，已經初步完成了教學計劃和過渡教學計劃的工作。

採礦系在新的教學計劃中，按照1、3、8的比例，把生產勞動列入了教學計劃，與舊計劃相比，這是最突出的特點之一。新計劃規定，新同學入學後先到礦山進行勞動，同時，結合勞動及礦山情況進行適當的專業課教學。這樣，在第一學期他們就能對礦山有一個初步的全面了解，獲得一定的勞動技能和專業生產知識。這將為以後專業課的學習打下一個牢固的基礎。

在第二學年與第三學年，結合專業課的需要也都規定了一定時期的矿山勞動，並且配合這些勞動，着重進行課堂教學。第四學年的第二學期學生去矿山一邊參加矿山生產勞動，一邊講授專業課中適合於現場教學的部分。總起來，五年中專業性的勞動和非專業性勞動總計為15個月左右。這15個月的勞動是考慮到各年級教學的特点，較為均衡地分佈於五年之中的，它對於提高同學們的思想覺悟，對於加強理論與實際的聯繫，提高學習質量，甚至對於同學們的身体健康，都將起着重大的作用。

新教學計劃中課程的安排與過去相比，有很大的變化。舊教學計劃是按照“基礎課——技術基礎課——專業課”的順序安排課程的。新教學計劃結合

級，有的安排了細水長流的時間；有的沒有，希望考慮安排。

2) 單詞問題：由於突擊的時間較短，因此突擊的單詞也不多。如果能把突擊延長到三周，單詞量是可以大量增多的。相61年級只突擊了400—500個單詞（原先學的不包括在內）是少了些。閱讀一般專業書應掌握2000個左右單詞。此外，單詞的記憶也是個大問題。現在的確沒有一套適合於每個同學的單詞記憶法。因此，除了教師給同學介紹一些記憶單

參加生產勞動的需要，根據“實踐——理論——實踐”的原則，基本上是採取了“專業課——基礎課——專業課”的順序，但同時也考慮到了學習上循序漸進的原則和各個課程之間的相互關係。因此，某些專業課，例如如井巷掘進、凿岩爆破，就不能不分为兩步來學完，即一年級學一部分，高年級學一部分。這樣安排不僅能使學習與勞動緊密結合起來，而且也把專業課與基礎課的學習恰當地配合了起來。這對於學習質量的提高會有很好的作用。

新教學計劃對於課程內容也作了重大的改革。一方面加強了基礎課，加強了基礎課與專業課的聯繫，另一方面也加強了最新技術成就的理論基礎。例如，增添了近代物理、工程數學；在化學課中增添了礦物化學以及與炸藥有關的有機化學；在物理課中，加強了光學、聲學部分；在理論力學中準備介紹提升機的理論；在材料力學中加入了擋土牆理論等。與此同時，對於基礎課中某些相互重複的部分也作了適當的調整。專業課的加強顯得更為突出。最主要的专业課，如採礦法、井巷掘進、凿岩爆破等內容都加強了，而且學習時也略有增多。為適應現場情況，新計劃將採礦法中的露天部分分離出來成為一門課。為加強同學們在採礦專業方面的理論知識而開設了岩石力學、採礦新技術、岩石破碎理論等新課程。新教學計劃在教學方法上採取了多種形式。除了校內的課堂講授外，根據需要和各門課程的特点，還將進行現場教學、參觀、請工人及礦山工作人員作報告、課堂討論、課程設計、實驗課、習題課等。

新教學計劃把政治課規定為700學時，比過去大為增加，這對提高同學的思想覺悟及政治理論水平提供了一個很好的條件。

因此，總起來看，新教學計劃是貫徹了党的教育方針的。只要認真執行，在實踐過程中不斷修改、補充，是肯定能培养出不論是政治質量還是業務質量方面都比過去高得多的又紅又專的人才。

(采礦系通訊)

詞的方法外，還須同學們互相交流經驗和多看書來解決。根據我們的經驗，多看書是一個好方法，因為書看得多，接觸單詞的機會也就多，而接觸機會多，自然記住了。

3) 快慢班問題：在語法階段我們沒有分快慢班。結果有些快班的同學感到內容太少，而慢班同學却嫌多。因此，如果師資條件允許的話，快慢班在語法階段就可以分開。

在烟筒山的采礦戰士

我們采礦系一年級87名同學和7位教師到煙筒山鐵礦一邊勞動一邊教學已有二個多月了。在學校黨委和礦山黨組織的領導下，我們在思想、勞動、學習、生活各方面獲得了全面丰收。

生活的考驗

我們20多人為一班住一間新蓋的“泥房”，大家把它整理得美觀大方，牆上貼着宣傳畫、標語。宿舍里沒有椅子、桌子、書架，我們便拾廢木材，自己製造。來往的道路高低不平，我們就鋤起鋤子在山坡上築起大道。沒有熱水，我們就在露天用冷水盥洗。煙筒山的嚴寒，凍壞了水管之後，我們只得二、三天洗一次臉。生活是艱苦的，但是我們接受了生活的考驗，我們愛這裡的生活。

是採礦工，又是煉鋼工

我們分配在工區的工作隊里學習掘進與采礦的操作技術，拜工人為師，訂立了師徒合同，虛心地向工人學習，因此，技術學習進展很快。到目前為止，我們87名同學中，會開電耙的27人，能獨立打眼的35人，會支柱的9人，會操作裝岩機的10人。

在勞動中，我們與工人同志們建立了深厚的友誼，“勞動一月正，友誼萬丈深”。工人同志十分关心我們的生活。有的同學病了，師付們在家中煮了飯菜送來，並且常來看望。在工人同志們身上，我們學到了热爱劳动，热爱采礦事業，忘我工作，團結友愛等優秀品質。

十一月中旬，我們又接受了煉鋼任務，同學們干勁沖天，在雪雨交加的天氣里建爐煉鋼。礦長為了照顧我們的身体，希望我們在下雨天停止工作，但是同學們不願意離開工地，直到保卫科長第三次催促之後，才不得已離開工地。由於同學不怕困難，日夜工作，一下子建爐四十多座。

党的教育方針的凱歌

我們在煙筒山，每周三天學習三天勞動，在勞動中拜工人為師，在學習中以“能者為師”。請工人、技術員講地質、頂板管理、電耙和裝岩機等。礦山是我們的學校，工作面是我們的課堂。我們在這裡正式開了四門課：地質學、鑽眼爆破、井巷工程、共產主義講話。由於理論聯繫實際，教學結合勞動，同學的專業知識與操作技能，已經超過目前三年級同學的水平，真是“上山一月余，勝讀四年書”！

團支部在學習中抓思想工作的点滴做法

軋61.6 團支部 *****

從本月七日開始，軋三突擊學習俄文十天，遵照黨支部的指示，我們注意了在學習中抓思想工作。首先，團支部在全年級動員這一學習的基礎上，根據本班情況進行了動員，訂出了班上和小組的學習公約，消除同學們思想顧慮，提出了刻苦學習，團結互助，一定學好俄文的行動口號。

平時，我們及時掌握、研究同學情況，規定小組長每天匯報一次，支委會與班長一起研究情況，安排工作。根據同學們的意

見與要求，在上時期，團支部動員了同學严格执行作息制度，共同建立良好的學習環境；抓緊了體育、衛生和文娛工作，規定集體做早操（現改為課間操），下午集體進行體育鍛鍊。

根據同學們在學習中的思想情況與要求，團支部和班會也作了一些工作。如在開始學習的第一、二天，由於同學們長期沒有學習俄文，許多東西都忘了，因此，有些同學信心不足，情緒急躁。針對這些情況，班上召開了班會進行總結，肯定成績，組織

了一些學得較好的同學介紹經驗，堅定大家的學習信心，此外，團支部對部分同學也作了一些個別工作，幫助他們克服怕緊張、擔心學不好等思想情緒。團支部還組織了團外青年座談在59年的打算，肯定了大家的積極性與成績，明確了當前要學好俄文與人民公社等問題。

我們團支部在學習中的思想工作做得不多。但我們認為學習中的思想問題是很多的，如能針對本班實際情況及時深入進行思想工作，效果一定很大。

有的人只重理論不重實際。
③有些同學是由於對國家交給自己學習任務的重擔認識不足，以致缺乏艱苦學習的毅力，有的則等待正式開課以後大干一場。此外，有不少同學盼望春節放寒假，回家過年，因而學習不安心了。

我們的建議：根據上述調查情況，我們提出以下建議：

一、班級團支部應認真研究本班情況，提出存在問題，發動群眾和團員進行辯論，以提高認識和尋找解決問題辦法，今后尚應不斷務虛，以紅帶專。各班根據學校統一規定，妥善安排各項活動，嚴格制度和有關紀律。

二、有可能的班級和個人，最好能制定學習規劃，經常進行自我檢查。



(上接第一版)

教師的希望與要求。他說，通過過去半年多的生產勞動，使得絕大多數教師認識到，自己過去所學的知識有很多是脫離我國的具體條件和生產實際的，從而使他們認識到今后參加生產勞動、加強理論聯繫實際的必要性和重要性，這是很好的；但是，與此同時，也有少數教師產生了一些不安情緒，他們害怕今后教學上的要求高了，自己應付不了，有的教師則強調按新教學計劃上課來不及準備。張副院長指出：貫徹黨的教育工作方針，克服過去教學脫離生產實際的缺點，這是一場革命，要做得完全令人滿意，當然不是一下子就能辦到的，但是，只要虛心聽取群眾的意見，根據黨的教育工

安排好生活
伊文

生活象朵花，
學習似幅畫，
勞動人人愛，
合理安排它。

時間分配巧又好，
全面躍進紅旗插，
精力充沛效率高，
科學峯頂笑哈哈。

互相幫助 互相監督
鑄62.1班注意安排生活

鑄62.1班干部對生活抓得很緊，首先傳達了黨團總支的關於建立必要的生活制度的要求，並組織了全班同學討論。使大家明確了生活的重要性。因此，這個班首先執行了作息時間。開始時，有許多同學早上六点半起不來，同學就互相監督，互相叫，這樣，早上能按時起床了；其他的事情也

是如此，大家互相監督、互相幫助。這樣一來，這個班在生活方面起了很大變化，由過去很散漫（例如，晚上有人很早睡覺，而有的却很晚才睡）變成了人人遵守作息時間，並能提前半小時到教室準備上課。同時在清潔衛生方面也能天天打扫，保證了室內外的衛生。

妥善地安排學習生活
——編者隨筆

有些同學，在新學期開始前，根據新教學計劃和本人的實際情況，對今后個人思想、學習、生活作了一番安排，訂出了行動計劃。這對進一步貫徹黨的教育方針，實現使自己成為有社會主義覺悟的有文化的勞動者的培養目標一定會起良好的作用。為了加強行動的自覺性、計劃性，每個同學在新學期開始時，都值得抽些時間，根據學校對學習和勞動的总的安排，制訂出個人具體行動計劃。

有的同學制訂了在日常生活學習中提高政治思想水平的要求和辦法，這是很必要的。通過紅專辯論，大部分同學對“紅”“專”問題有了正確的認識，但有少數同學，仍自覺或不自覺地把政治和業務对立起來。例如，有位同學說：“學習一緊張，我的爭取入團的願望又難實現了。”也有個別同學對“專”的重要性認識不足，學習比較放鬆；另外，也有一些同學現在又表現了忽視政治的苗頭。由此看來，通過雙反運動、紅專辯論，同學們雖然批判了各種形形色色的資產階級個人主義思想，明確了應該走又紅又專的道路。但是，要把對“紅”“專”關係的正確認識貫徹到實際行動中去，在日常生活中正確處理“紅”“專”的關係，還需要有一個努力的过程。因此，在新學期開

始後，黨、團支部應該注意從具體活動和日常生活中做到以“紅”帶“專”，“紅”“專”並進。機械系團總支在調查報告中提出的，有些同學片面地理解理論和實踐關係的問題確需注意。全面、正確地認識理論和實踐的關係，是正確貫徹黨的教育工作方針的重要關鍵。在學習方面，毛主席教導我們說：“有兩種不完全的知識，一種是現成書本上的知識，一種是偏於感性和局部的知識，這二者都有片面性。只有使二者互相結合，才會產生好的比較完全的知識。”因此，每個同學都應該既重視通過生產勞動學習感性知識，又要認真讀書，刻苦學習理論知識；偏廢任何一方面，都是錯誤的。

妥善安排同學政治活動、學習、生產勞動、休息和其他活動，是保證學生全面發展的重要條件。現在，學校領導對同學的學習、勞動、生活等各个方面已經從時間上作了安排，合理的規定了政治學習、業務學習、勞動生產、休息等時間，這是很重要的。但是，領導方面的規定只是一個方面，在實際工作中還必須由黨團組織、教師、各行政部門以及同學自己，作具體的安排。各級黨團組織、各教學部門和行政部門，應當全面地關心同學的思想、學習、勞動和生活，同學們也應當学会安排自己的一切。

安排時，互相之間要很好地配合，遇事共同研究和協商，合理地處理工作中出現的矛盾和問題；如果遇到在個別問題的處理上難以同時照顧到雙方的要求的情況時，一般說來就應該本着學校以培養幹部為主的原則加以解決。

最後，張副院長指出，新學期開學後根據新教學計劃全面上課，決不是要退回到過去教育脫離生產勞動的老路上去，而是要把教學改革更加深入地貫徹到各門課程的具體教學活動中去，更進一步地貫徹黨的教育工作方針。對這一點，我院全體師生員工應該有明確的認識。一切企圖退回到過去的老路上去的想法和做法都是錯誤的。